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mest fordelagtige tilbud. Mens 
byggerierne står på, fører divi-
sionen tilsyn med arbejdet.

Vedligeholdelsesplan
Der udarbejdes årligt en ved-
ligeholdelsesplan for Forsva-
rets etablissementer ned til 
bygningsniveau. 

Vedligeholdelsesplanen har et 
flerårigt forløb og bruges som 
grundlag for planlægningen af 
vedligeholdelsesopgaverne.
Byggedivisionen har gennem-

forsvarets bygninger kræver særlig viden
Forsvaret råder over en særpræget bygningsmasse. Den omfatter 
bl.a. bunkers, havneanlæg, landingsbaner, værksteder, kontor-
bygninger, mandskabskvarterer og lejre i missionsområder. Der-
udover kommer en række historiske bygninger, som f.eks. Frede-
riksberg Slot, Kastellet og Nyboder.

Mange af disse bygninger og anlæg er så specielle, at de kræver 
en særlig byggefaglig kompetence at opføre og vedligeholde. FBE 
har derfor i Byggedivisionen specialister, der varetager hvert de-
res fagområde, f.eks. inden for landingsbaner, vedligeholdelse af 
skydebaner og fredede bygninger. 

Med jævne mellemrum foretager FBE eftersyn af alle 
Forsvarets bygninger og udarbejder flerårlige vedli-
geholdelsesplaner. Det sikrer et samlet overblik over 
hele Forsvarets vedligeholdelsesbehov og gør, at ska-
der bliver opdaget og udbedret i tide.

ført et stort, flerårigt ram-
meaftaleudbud, hvor entre-
prenører og håndværkere 
har budt ind på det planlagte 
vedligeholdelsesarbejde. Ram-
meaftaleudbuddet har taget 
udgangspunkt i de områder, 
som de enkelte vedligeholdel-
sesteams dækker.
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Det er Driftsdivisionens ansvar, at der 
bliver udarbejdet drifts- og plejeplaner 
for samtlige af forsvarets arealer. Her er 
de på øvelsesterrænet i Oksbøl, som er 
forsvarets største øvelsesterræn.

staben i hjørring

FBE’s stab er geografisk place-
ret i Hjørring. Herfra sker den 
overordnede ledelse, planlæg-
ning og udvikling for FBE. Sta-
ben består af to sekretariater 
samt fire afdelinger og beskæf-
tiger ca. 155 medarbejdere.

Planlægningsafdelingen
Denne afdeling står for FBE’s 
overordnede planlægning. 
Planlægningsafdelingen er 
også ansvarlig for Ressour-
cestyringssystemet DeMars 
og varetager desuden post-, 
journal- og arkivhåndteringen.

Økonomisk Sekretariat
Økonomisk Sekretariat styrer 
de overordnede bevillinger i 
FBE. Derudover udvikler sek-
retariatet økonomiske model-
ler og foretager økonomiske 
analyser; heriblandt overord-
net controlling, anlægsregn-
skab for FBE og øvrige øko-
nomifaglige opgaver. Endelig 
rådgiver ØSEK hele FBE i øko-
nomiske spørgsmål.
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staben i hjørring

Handelsafdelingen
Handelsafdelingen administre-
rer køb og salg af Forsvarets 
ejendomme, herunder også 
Forsvarets lejeboliger. Afdelin-
gen har desuden ansvaret for 
juridisk rådgivning, blandt an-
det i forbindelse med naturbe-
skyttelse og fredningssager. 
Endelig er Handelsafdelingen 
ansvarlig for udbud, licitatio-
ner, rammeaftaler og køb af 
varer og tjenesteydelser.

Ledelsessekretariatet
Ledelsessekretariatet yder 
administrativ assistance til 
direktøren og stabschefen, 
håndterer og koordinerer bor-
gerhenvendelser og udvalgs-
spørgsmål, bruger- og kunde-
tilfredshed samt strategi- og 
strukturarbejdet. I Ledelses-
sekretariatet sidder også FBE’s 
kommunikationsmedarbejdere, 
der varetager såvel den interne 
som den eksterne kommunika-
tionsindsats.

Human Resourceafdelingen 
Afdelingen varetager perso-
nalehåndteringen i FBE. Her-
under lønoverenskomster, løn, 
ferie, barsel, uddannelse, ar-
bejdsmiljø, syge- og omsorgs-
politikken og andre persona-
lerelevante områder. Desuden 
håndterer HR-afdelingen IT-
brugerstøtten.

Miljø- og Energiafdelingen
Miljø- og Energiafdelingen har 
det overordnede koncernfæl-
les miljø-, energi- og klimaan-
svar. Afdelingen varetager 
rensning af forureninger, mil-
jøgodkendelser, affald, støj-
beregninger og miljøledelse. 
Desuden håndterer afdelingen 
energimærkninger, CO2-regn-
skaber, Geografisk Informati-
onssystem (GIS), kampagne-
virksomhed samt klima- og 
energiforsøgsvirksomhed.
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Når FBE opfører nye faciliteter til Forsvaret, bliver opgaverne 
udbudt i licitation, som private entreprenører og håndværkere 
byder på. 

Bredetved skydebane Indkvarteringsbygninger i Oksbøllejren



19

Indkvarteringsbygninger i Oksbøllejren

vi er forsvarets bygherre

FBE planlægger, styrer og gen-
nemfører alle bygge-, anlægs- 
og vedligeholdelsesopgaver 
i Forsvaret. Det er med til at 
give en mere professionel løs-
ning af opgaverne. 

Design to cost-princippet
Da der er stort behov for nye 
bygninger i Forsvaret, kræver 
det en stram økonomisk sty-
ring at sikre, at der er penge 
til alle nødvendige byggepro-
jekter.

FBE anvender bl.a. design to 
cost-princippet til at styre øko-
nomien i nybyggerier. Design 
to cost-princippet betyder, at 
hvert byggeprojekt har et bud-
get, som skal overholdes, og 
det er den enkelte projektle-
der i samarbejde med bruger-
ne, der sørger for, at Forsvaret 
får det bedst mulige byggeri 
for de penge, der er bevilliget.

Det er først efter endt licita-
tion, at man ved, hvad der kon-
kret er råd til. Ofte er det nød-
vendigt at foretage en skarp 
prioritering. Det sker ved, at 
ethvert byggeri deles op i min-
dre elementer, der kategori-
seres i første, anden og tredje 
prioritet. På den måde sikrer 
man, at der er penge til før-
ste og måske anden prioritet, 
mens tredje prioritet kun bli-
ver bygget, hvis der er penge 
til overs. Normalt er det par-
keringspladser, cykelskure og 
lignende, der bliver udeladt.

Udvikling af byggeriet
Forsvaret er en af de største 
statslige bygherrer og deltager 
aktivt i at udvikle og effektivi-
sere byggeriet i Danmark. FBE 
tænker kunst og arkitektur ind 
i byggerierne til glæde og ople-
velse for dem, der efterfølgen-
de skal arbejde i bygningerne. 

Sammen med de øvrige stats-
lige bygherrer har FBE været 
med til at udarbejde Statens 
Arkitekturpolitik. 

FBE har desuden været med til 
at udvikle og teste Det Digi-
tale Byggeri. Det er et statsligt 
projekt, som skal strømline og 
effektivisere byggeprocessen 
ved hjælp af de muligheder, 
det giver at samle information 
på internettet, så den bliver 
let tilgængelig for alle implice-
rede, f.eks. håndværkere, en-
treprenører og rådgivere.

Rammeudbud af vedligeholdelse
FBE har inddelt vedligeholdelsen af Forsvarets faciliteter i 165 mindre 
deludbud, som udbydes i et fælles rammeudbud. Det sikrer, at flest mu-
lige entreprenører byder på opgaverne, så FBE får dem løst bedst og bil-
ligst. De enkelte udbud er samtidig så små, at selv mindre entreprenører 
kan byde på opgaverne, mens større firmaer har mulighed for at byde på 
flere opgaver. Dermed kan FBE høste en række stordriftsfordele.



20

vi varetager den daglige drift 

Driften er FBE’s absolut stør-
ste ansvarsområde. Ca. 2/3 af 
medarbejderne er beskæftiget 
inden for driftsområdet. 

Vi driver Forsvarets kantiner
FBE er ansvarlig for 39 kanti-
ner. Her leveres sund og ernæ-
ringsrigtig kost til en fornuftig 
pris. Uanset hvilken af Forsva-
rets kantiner medarbejderne 
spiser i, skal de møde et bredt 
udvalg. 

FBE huser faglige specialister 
inden for kantinevirksomhed, 
rengøring og arealpleje. Områ-
derne udvikles sådan, at kanti-
nerne tilbyder sunde og indby-
dende måltider, som samtidig 
er økonomisk overkommelige 
for både medarbejdere og For-
svaret. 

FBE arbejder altid på at for-
bedre kvaliteten af maden 
samtidig med, at prisen holdes 
så lav, at kantinerne stadig er 
attraktive for alle medarbej-
dere. Derfor foregår indkøb 

til alle kantiner under ét. Det 
sikrer en lavere pris, end hver 
enkelt kantine er i stand til at 
opnå. 

Fysisk sikring er et centralt ele-
ment i den militære sikkerhed. 
Derfor sørger Driftsdivisionen 
også for, at den fysiske sikring 
lever op til kravene for etab-
lissementernes anvendelse og 
holdes på et ensartet niveau 
på tværs af geografi og bru-
gere. 

Etablissementsdriften forud-
sætter mange typer materiel 
og køretøjer for at løse de 
forskelligartede opgaver – 
spændende fra traktorer over 
kantinevogne til inventar og 
kontorartikler. Det er Driftsdi-
visionens opgave at anskaf-
felsen af dette materiel sker 
smidigt og i overensstemmelse 
med Forsvarets forvaltnings-
bestemmelser.

Udlån af køretøjer
FBE administrerer og udlåner 

puljekøretøjer til Forsvarets 
myndigheder, og gennemfører 
i begrænset omfang særlige 
kørselsopgaver med chauffør. 

FBE arbejder på at lave en Mo-
torforvaltende Myndighed. der 
skal administrere og udlåne 
alle Forsvarets puljekøretøjer 
under ét. Myndighedens pri-
mære opgave bliver at udlåne 
puljekøretøjer i både kortere 
og længere perioder, hvor 
sidstnævnte reelt kan beteg-
nes som varigt udlån. 

Bookingen af puljekøretøjer 
foretages – i lighed med FBE øv-
rige serviceydelser - via Forsva-
rets centrale bookingportal. 

Det er hensigten, at den Motor-
forvaltende Myndighed løbende 
skal centralisere og rationalise-
re drift og udlån af puljekøretø-
jer. Det skal ske for at optimere 
området ved stordriftsfordele 
og indførelse af ny teknik.
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FBE leverer en lang række serviceydelser, som de færre-
ste kunder er klar over. Det omfatter bl.a. rensning af alle 
Forsvarets kloakker og tømning af tankene på søværnets 
orlogsskibe. Her er en ekstern leverandør i gang med at 
tømme tankene på det fleksible støtteskib Esbern Snare.

FBE står for Forsvarets Kørselstjeneste og har ca. 870 
puljekøretøjer til udlån.

Et eksempel på en buffet i en af Forsvarets kantiner. Hæn-
derne i grøn, gul og rød signalerer, hvor højt fedtindholdet 
er i de forskellige retter.

Som led i plejen af Forsvarets øvelsesterræner foretager FBE 
kontrollerede afbrændinger af hedeområder således, at nye 
planter kan vokse frem.
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FBE står for den daglige rengø-
ring af 132.000 m2 kontorer og 
38.000 m2 indkvarteringsbyg-
ninger på landets 42 tjeneste-
steder. Målet er at være mindst 
lige så effektive og konkurren-
cedygtige som de civile rengø-
ringsfirmaer. Derfor udvikler og 
forbedrer FBE løbende metoder 
og arbejdsgange. 

Konferencer & indkvartering
Når Forsvarets myndigheder 
holder konferencer, seminarer 
og kurser, finder de som hoved-
regel sted på Forsvarets egne 
faciliteter. Fordelt over landets 
tjenestesteder råder FBE over 
ca. 3.400 indkvarteringsværel-
ser. Med auditorier og under-
visningslokaler og servering i 
kantinerne yder tjenesteste-
derne optimale rammer for den 
type arrangementer.

Årligt er der ca. 970.000 over-
natninger i værelserne, der bl.a. 
også bliver brugt af Forsvarets 
ansatte, når de er på tjeneste-
rejse eller er midlertidigt udsta-

tioneret væk fra deres normale 
arbejdssted. 

Værelsernes kvalitet er over-
vejende på højde med civile 
hotelværelser og har som ho-
vedregel eget bad, toilet og 
fjernsyn.

FBE stiller også belægningsstu-
er til rådighed for det militære 
personel, der bor på tjeneste-
stederne. Det er først og frem-
mest de værnepligtige.

Pleje af Forsvarets arealer
På tjenestestederne sørger vi 
for, at der bliver slået græs, 
klippet hæk og fejet, så de ser 
præsentable ud. Om vinteren 
rydder vi veje og stier for sne, 
så kunderne kan færdes uhin-
dret.

FBE varetager driften af For-
svarets 33.000 ha skyde og 
øvelsesterræner, depotområ-
der mv. Terrænerne udgør ram-
merne for en varieret militær 
uddannelse.

Unikke landskaber og natur
Forsvarets skyde- og øvelses-
terræner er unikke. Der er tale 
om enestående landskaber og 
natur. Uberørt af landbrugets 
intensive drift har de ligget hen 
i årtier og udgør i dag vigtige 
fristeder for en række sjældne 
og truede plante- og dyrearter. 
Store dele af Forsvarsministe-
riets arealer er underlagt såvel 
national som international na-
turbeskyttelsesregulering.

FBE har udarbejdet langsigtede 
drifts- og plejeplaner for For-
svarets skyde- og øvelsesom-
råder. Disse planer skal sikre, 
at der på Forsvarets arealer op-
nås en tilfredsstillende balance 
mellem: Beskyttelse af de sær-
lige naturværdier. Forsvarets 
behov for uddannelse og træ-
ning af enheder. Og hensynet 
til de rekreative interesser

Den praktiske drifts- og ple-
jeindsats på terrænerne gen-
nemføres af FBE Lokalstøtte-
elementer.

hoteldrift og vicevært

Desken som samlingspunkt
På hvert etablissement har FBE en servicedesk, der kan sammen-
lignes med en reception på et hotel. Uanset hvilket spørgsmål kun-
derne har, kan de få hjælp der. Det gælder både, når det drejer sig 
om udlevering af nøgler til indkvarteringsværelser, modtagelse af 
bestilling på mad i kantinen eller f.eks. reparation af en dryppende 
vandhane. Medarbejderne i Desken varetager også telefonomstil-
ling og håndtering af post på tjenestestedet. 
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Alle medarbejdere i FBE har en bred kontaktflade og arbejder 
i nær kontakt med vores kunder.

Forsvaret råder over ca. 3.400 indkvarteringsværelser. 

FBE bruger bl.a. får til at vedligeholde Forsvarets øvelsesterræner. 
De æder den uønskede vækst og hjælper dermed til, at øvelsester-
rænerne er klar til uddannelse af enhederne. Fårene er særdeles 
egnede til løsning af denne type opgaver, fordi de mange dybe 
bæltespor gør det vanskeligt at fjerne opvæksten med maskiner. 

FBE tilbereder ca. 10 mio. måltider årligt i Forsvarets kantiner. 
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FBE løser en række opgaver i forbindelse med For-
svarets internationale lejre og yder byggefaglig assi-
stance og miljørådgivning. Her et oversigtsbillede af 
den danske lejr i Mitrovica i det nordlige Kosovo, hvor 
FBE løste driftsopgaver fra 2008-2010.

Udsigten fra brandstationen over lejren i Libanon.Camp Price i Afghanistan.

Operational Mentor and Liason Team (OMLT) i 
Camp Shorabak.
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FBE’s internationale engagement 

�Specialister i drift
Et af FBE’s kompetenceområ-
der er drift af kaserner, og det 
er naturligt, at FBE støtter Hæ-
rens Operative Kommandos 
(HOK) logistiske kompagni i Li-
banon, der er en del af UNIFIL. 
Hovedopgaven er at genskabe 
fred og sikkerhed i området 
efter krigshandlingerne i 2006. 

For at de rette resourcer bliver 
brugt på hovedopgaven, støt-
ter FBE missionen med sine 
kernekompetencer. En cafete-
riabestyrer og to ernæringsas-
sistenter indgår på turnus i en 
”Food group” på fem personer 
under en servicesektion. De 
tre medarbejdere er udstatio-
neret mellem tre til seks må-
neder ad gangen. 
	
Tidligere har FBE stået for drif-
ten af den danske lejr, Camp 
Olaf Rye i Kosovo. Opgaverne 
i lejren var stort set identiske 
med FBE’s nationale opgaver. 
FBE er derfor i gang med at 
undersøge, om der er behov 
for lignende kompetencer i Af-
ghanistan.
 

Miljøforhold i lejre
Ved internationale operationer 
foretager FBE miljøundersø-
gelser i forbindelse med etab-
lering og afvikling af lejre i ud-
landet og akutberedskab ved 
miljøuheld. 

FBE søger at tilpasse de dan-
ske militærlejre og -baser i 
udlandet til de danske forhold 
og grænseværdier. Dog ud fra 
hensyn til lokale forhold og 
den operative opgave. 

Bygningsfaglig støtte
FBE yder også bygningsfaglig 
støtte til Forsvarets interna-
tionale operationer. Det sker 
i form af projektering og byg-
ge- og anlægsopgaver. Blandt 
andet er FBE ved at opføre et 
soldaterhjem ved den danske 
enhed i Libanon og i færd med 
at projektere et køretøjsva-
skeanlæg i Afghanistan.

Sikkerhedssamarbejde
På bygge- og vedligeholdel-
sesområdet deltager FBE også 
internationalt gennem vores 
engagement i Forsvarets In-

ternationale Sikkerhedssam-
arbejde (SIKSAM) - nu benævnt 
Global Ramme. Som et led i 
sikkerhedssamarbejdet har vi 
været engagerede i renove-
ring af idrætsfaciliteter i Mon-
tenegro, etablering af en 200 
meter langdistanceskydebane 
i Albanien og renovering af fa-
ciliteter på et øvelsesområde i 
Makedonien.

FBE samarbejder ligeledes på 
energiområdet med blandt an-
det Rusland og Ukraine. I dette 
samarbejde gennemfører FBE 
seminarer og udannelser for at 
energioptimere i disse lande. 

Kapacitetsopbygning
Som led i International Security 
Assistance Force (ISAF) missio-
nen i Afghanistan bidrager FBE 
desuden til opbygningen af 
Afghan National Army (ANA) i 
den uroplagede Helmand-pro-
vins. For tiden er FBE repræ-
senteret i det danske OMLT 
med en ingeniør, der fungerer 
som mentor. 
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En miljøbevidst samarbejdspartner

Forsvarsministeriet har udpe-
get FBE til at være koncernfæl-
les miljø-, klima- og energifaglig 
myndighed for hele Forsvarsmi-
nisteriets myndighedsområde. 
FBE varetager den koncernfæl-
les koordinerende opgave for 
Forsvarsministeriet og sikrer 
overholdelse og implementering 
af lovgivning på områderne.

FBE står for at revidere For-
svarsministeriets Miljøstrategi 
og for at udarbejde Forsvarsmi-
nisteriets Klima- og Energistra-
tegi. Desuden koordinerer FBE 
den kommende implementering 
heraf. FBE er også rådgiver for 
Forsvarsministeriet inden for 
miljø-, klima- og energiområdet. 

Miljøledelse
På alle niveauer inden for For-
svarsministeriets område skal 
der indføres et miljøledelses-
system svarende til DS/EN ISO 
14001:2004. Derfor har FBE 
netop iværksat en kortlægning 
af miljøpåvirkningerne af vores 
aktiviteter i hele Forsvarsmi-
nisteriets myndighedsområde. 
Miljøledelsessystemet sikrer en 
fortsat reduktion af miljøpå-
virkninger, der relaterer sig til 
aktiviteterne under Forsvars-
ministeriet. Ved hjælp af miljø-
ledelse skaber FBE overblik over 
miljørelaterede opgaver ved alle 
etablissementer, og FBE beskri-

ver, hvorledes miljøopgaverne 
konkret løses i hverdagen.

Affaldshåndtering
FBE varetager ligeledes affalds-
håndtering i Forsvarsministeri-
ets myndighedsområde. Vi ud-
vikler myndighedsvaretagelsen 
på affaldsområdet, så Forsvars-
ministeriet til enhver tid lever 
op til gældende lovgivning på 
affaldsområdet. Derfor har FBE 
netop iværksat en kortlægning 
af hele affaldsområdet.

Miljøgodkendelser
FBE ansøger om miljøgodkend-
elser og varetager revision af ek-
sisterende miljøgodkendelser af 
Forsvarsministeriets godkendel-
sespligtige anlæg. Forud for en 
miljøgodkendelse skal der udar-
bejdes en miljøteknisk beskrivel-
se, som sætter fokus på drifts-
rutiner og installationer, der har 
betydning for anlæggets påvirk-
ning af miljøet. Af miljøgodken-
delsen fremgår en række vilkår, 
som skal overholdes vedrørende 
affald, støj, spildevand og luft. 

Støjberegninger
FBE foretager støjberegninger 
og udarbejder støjkonsekvens-
zoner for skydebaner, øvel-
sespladser, skyde- og øvelses-
terræner samt flyvestationer. 
Disse beregninger anvendes i 
forhold til administration af mil-

jøgodkendelser af Forsvarets 
skydebaner og i forbindelse 
med støjklager. Opgaven løses 
i samarbejde med eksterne til-
synsmyndigheder og interne 
myndigheder i Forsvaret. Intern 
rådgivning i forbindelse med 
indkøb af nye våbensystemer, 
kampfly, helikoptere og andet 
støjende materiel hører også 
under FBE’s aktiviteter på støj-
området. 
 
Forurening
FBE varetager i forbindelse med 
jord- og grundvandsforurening 
en bred vifte af miljøopgaver, 
blandt andet miljøhistoriske 
redegørelser, forureningsun-
dersøgelser, risikovurderinger, 
grundvandsforureninger samt 
håndtering af forurenet jord. I 
samarbejde med eksterne myn-
digheder foretager FBE de nød-
vendige afværgetiltag efter en 
vurdering i forhold til den om-
kringliggende natur, grundvan-
det, drikkevandsinteressen samt 
de miljømæssige og sundheds-
mæssige konsekvenser. 

Miljøforhold nordpå
Alle miljøforhold på etablisse-
menter i Grønland og på Færø-
erne hører under FBE. FBE ud-
fører undersøgelser af mulige 
forureningskilder og udarbejder 
handlingsplaner for at forbedre 
miljøforholdene. Der udføres 
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undersøgelser og overvågning 
af forureninger. Desuden imple-
menterer FBE miljøledelse med 
henblik på at forebygge og der-
med mindske risikoen for for-
urening af naturen i Grønland 
og på Færøerne. 

Klima- og energiområdet
FBE varetager den koncernfæl-
les koordinerende opgave for 
Forsvarsministeriet og skal sikre 
overholdelse og implementering 
af lovgivning på energiområdet 
ved Forsvarets myndigheder.

FBE forestår udarbejdelse af 
en Klima- og Energistrategi for 
Forsvarsministeriet og koordi-
nation af en kommende imple-
mentering heraf. FBE virker som 
ministeriets rådgiver på Klima- 
og energiområdet. FBE udfører 
løbende monitering og rappor-
tering af energiforbruget på 
Forsvarets etablissementer. 

Flere steder på Forsvarets etablissementer er der sat solfan-
gere op. De er opsat som led i Forsvarets energibesparende 
projekter. 

Miljøafdelingen i FBE Stab varetager den overordnede plan-
lægning af Forsvarets affaldshåndtering, således at Forsvaret 
til enhver tid lever op til lovgivningen på affaldsområdet. Den 
daglige affaldshåndtering i Forsvaret varetages tæt på bruger-
ne på de 42 etablissementer. 
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Nyboder med sine karakteristiske gulkalkede mure udgør en 
væsentlig del af Forsvarets lejeboliger. Tidligere var Nyboder 
kvarter for søfolk, men i dag bor der lejere fra alle tre værn 
i Forsvaret. 

FBE har solgte flere bygninger for at tilpasse bygningsmas-
sen til Forsvarets behov. Blandt andet den fredede Fæstnin-
gens Materielgård i København, der indtil januar 2007 var 
hovedsæde for Forsvarets Bygningstjeneste.

Udsigten fra kystradaren, som står 
ved Svinkløv i Nordjylland. 

I Oksbøl øvelsesterræn stortrives kronvildtet.
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Forvaltning af 
tERRÆNER og EJENDOMME

FBE varetager driften af For-
svarets godt 33.000 ha skyde- 
og øvelsesterræner, depot-
områder mv. 

Unikke landskaber og natur
Forsvarets skyde- og øvel-
sesterræner er på alle måder 
unikke. Der er tale om helt 
enestående landskaber og na-
tur. Uberørt af landbrugets in-
tensive drift har de ligget hen 
i årtier og udgør i dag vigtige 
fristeder for en række sjældne 
og truede plante- og dyrearter. 
Store dele af Forsvarsministe-
riets arealer er underlagt såvel 
national som international na-
turbeskyttelsesregulering.

Forsvaret og Skov- og Natur-
styrelsen har i fællesskab ud-
arbejdet langsigtede drifts- og 
plejeplaner for Forsvarets sky-
de- og øvelsesområder. Planer-
ne skal sikre, at der opnås en 
tilfredsstillende balance mel-
lem beskyttelse af de særlige 
naturværdier, Forsvarets be-

hov for uddannelse og træning 
af enheder og hensynet til de 
rekreative interesser. 

48 % af alle vores arealer er 
underlagt Naturbeskyttelses-
loven og/eller EU’s regelsæt 
Natura 2000. Det er FBE’s op-
gave at forvalte reglerne på 
egne områder – men også at 
udtale sig i forbindelse med 
høringer omkring lovforslag på 
området.

Den praktiske drifts- og ple-
jeindsats på terrænerne gen-
nemføres af FBE Lokalstøtte-
elementer, mens de 4.500 ha 
fredskov er udliciteret til pri-
vate leverandører.

Lejeboliger til medarbejdere
FBE er ansvarlig for Forsvarets 
1.020 lejeboliger. De ligger i 
nærheden af tjenestestederne 
og er derfor spredt over hele 
landet. Halvdelen af boligerne 
ligger i Nyboders historiske 
bygninger i centrum af Køben-

havn. Lejeboligerne lejes tids-
begrænset ud til Forsvarets 
medarbejdere. Det er primært 
medarbejdere, der i forbin-
delse med uddannelse eller en 
midlertidig udstationering skal 
skifte landsdel. I den situation 
har de muligheden for at leje 
en midlertidig bolig. 

Tilpasning af kapaciteter
Forsvaret har behov for løben-
de at tilpasse bygningsmas-
sen, der eksempelvis anvendes 
til øvelsesformål. Det sker ved 
at sælge, købe, leje eller udleje 
bygninger og arealer afhængig 
af de konkrete behov. Ud over 
køb, salg og leje af Forsvarets 
faciliteter rådgiver FBE om ju-
ridiske og aftalemæssige for-
hold i relation til den aktuelle 
og fremtidige bygningsmasse 
og arealer.

Hensyn til omverden
Forsvaret er en integreret del af samfundet. Derfor er det vigtigt, 
at FBE er i tæt dialog med med vores naboer. Rundt om Forsvarets 
etablissementer er der tinglyst forskellige zoner for at sikre den 
fornødne sikkerhed og miljøbeskyttelse. Skal der ske ændringer i 
zonerne, skal FBE give tilladelse til disse. 



Øverste ledelse i FBE

•	 Ledelsesansvar for FBE stab
•	 Stedfortræder for FBE’s direktør
•	 Garnisonskommandant på Hjørring Kaserne

•	 Det overordnede ansvar for FBE
•	 Rådgiver og faglig ansvarlig for Forsvarets øver-

ste ledelse inden for bygnings- og etablisse-
mentsområdet

•	 Stabschef i Forsvarsstaben inden for bygnings- 
og etablissementsområdet

•	 Ledelsesansvar for driftsområdet
•	 Drift og vedligeholdelse af skydebaneanlæg og 

øvelsesterræner
•	 Drift af kaserner, flyve- og flådestationer

•	 Ledelsesansvar for byggeområdet
•	 Bygge- og anlægsopgaver
•	 Bygningsvedligeholdelse
•	 Vedligeholdelse af veje og pladser
•	 NATO’s byggeprojekter i Danmark

•	 Overordnet planlægning
•	 DeMars (Forsvarets fælles styringssystem)
•	 Post-, journal og arkivhåndteringen
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Direktør

Stabschef

Chef for 
Driftsdivisionen

Chef for 
Byggedivisionen

Chef for 
Planlægningsafdelingen

Claus Uttrup

Preben Elnef

Michael Thoring Flagstad

Kurt Tjell Langeland	

Kim Møller Kristensen

Chef FBE

Oberst

Kommandør

Teknisk Chef

Oberstløjtnant
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•	 Ledelsesansvar for FBE stab
•	 Stedfortræder for FBE’s direktør
•	 Garnisonskommandant på Hjørring Kaserne

•	 Overordnede koncernfælles miljø-, energi- og 
klimaansvar

•	 Rensning ved forureninger
•	 Miljøgodkendelser
•	 Affaldshåndtering
•	 Støjberegninger
•	 Miljøledelse
•	 Energimærkning, CO2

•	 Varetager personalehåndteringen i FBE
•	 Løn, barsel, ferie, uddannelse, arbejdsmiljø 

mv.
•	 IT-brugerstøtte i FBE

•	 Administrativ støtte til chef og stabschef
•	 Strategi
•	 Kommunikationsrådgivning
•	 Pressekontakt
•	 Organisationsudvikling
•	 Borgerhenvendelser

•	 Administration af køb og salg af Forsvarets 
ejendomme

•	 Juridisk rådgivning blandt andet i forbindel-
se med naturbeskyttelse og fredningssager

•	 Udbud, licitationer, rammeaftaler og køb af 
varer og tjenesteydelser

•	 Økonomistyring
•	 Udvikling af økonomiske modeller
•	 Økonomiske analyser/overordnet controlling
•	 Udarbejdelse af anlægsregnskab
•	 Rådgivning i økonomiske spørgsmål 
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Chef for 
Økonomisk Sekretariat

Chef for 
Handelsafdelingen

Chef for 
Ledelsessekretariatet

Chef for 
Økonomisk SekretariatChef for 
Økonomisk Sekretariat

Chef for Human 
Resourceafdelingen

Chef for Miljø- og 
Energiafdelingen
Boie Skov Frederiksen

Anne-Sofie Dael Præstegaard

Torsten Cumberland Jacobsen

Jan Boll Jespersen

Tim Rejnholdt Olsen

Kontorchef

Chefkonsulent

Kontorchef

Kontorchef

Kontorchef



Hjørring Frederikshavn

Aalborg

Bornholm

Skive

Karup

FinderupHolstebro

Fredericia

Sj. Odde
Høvelte

Borris

Varde

Oksbøl

Nymindegab

Vordingborg

København

Skalstrup

Ringsted

Slagelse

Korsør
Slipshavn

Haderslev
Stensved

Skrydstrup

Sønderborg
Søgaard

Jægerspris

Kongsøre

Århus

Forsvarets Bygnings- og Etablissementstjeneste
Arsenalvej 55
9800 Hjørring

Tlf.	 9924 1111
Fax	 3332 1029

fbe@mil.dk
www.forsvaret.dk/fbe

Forsvarets etablissementer 2011
- markeret med 


